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I11. A fotoszintézis feltételei
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8 pont

Az dbrasorozat egy olyan kisérletsorozat eredményeit mutatja, melyben a kutatok a
fotoszintézis termékeit és feltételeit vizsgaltik. Az €16 novényrdl levagott levéllel az dbran

lathato kisérletet végezték el.
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1. Mi a neve annak a vegyiletnek, ami a novény zold szinét adta, és az alkohol kioldotta

beldle? (1 pont)
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2. Melyik szerves molekula kimutatasara alkalmas a jodoldat? &QMU@’] e

3.Miért kellett elvégezni ennek a kimutatasnak az elsé szakaszaban a teljes elso kisérletet?
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A harmadik kisérletben a novényt sttét vaszonnal hirom napra letakartak, majd
megismételték a masodik kisérletet.

Harmadik kisérlet

Alkoholos kezelés Aztmis jod-
(mamgt 2z elsh tartalmg
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4. Milyen kovetkeztetés vonhaté le a harmadik kisérlet eredményébdl? 4 helves valaszok
betijeleit irja a négy=etekbe! (1 pont)

A) A novény sotétben nem fotoszintetizal.
B) A novény sotétben nem lélegzik.

C) A novény levelében a sotétben lebomlottak a tartalék tapanyagok.
D) A novény levelében a sotétben elbomlott a zold szinanyag. 74 C
E) A novény a sotétben feltdltotte tapanyag tartalékait.

Negyedik kisérlet

Ebben a kisérletben a novénynek csak egy levelét takartak el harom napra egy kis
vaszonzsikkal, majd a harmadik kisérletben leirt vizsgalatot mindkét levéltipussal elvégeziék,
a lathat6é eredménnyel.
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5. Mi az a kordbbi (harmadik) kisérlethez képest 1/ kovetkeztetés, ami ebbdl a vizsgalatbol
levonhatd? A helyes vélasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) A novény letakart levele 1€legzett, a takaratlan nem.

B) A novénynek csak a letakart részén bomlik el a szinanyag.
C) A tartalék tipanyagok a letakart részbe dramlanak.

D) A novénynek csak a letakart részén bomlott el a tipanyag. iD
E) A letakart rész nem vett részt a ndvényi anyageserében.




Otodik kisérlet

Ebben a zarokisérletben egy fekete-fehér filmnegativot erdsitettek a levél felszinére (az él6
ndvényen), tobb napig igy hagytak, majd a masodik kisérletben alkalmazott médon

elohivtak™ a képet.

Alkobolos

fdads

Pozitiv (kék) kép

6. Magyarizza meg, hogy miért keletkezett a folyamat végén pozitiv kép a levél felszinén!

(1 pont)
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7. Elegendden hosszi megvildgitasi idot alkalmazva a | levél-fénykép™ amyalatokat is fog

mutatni, mint egy valodi fekete-fehér papirkép. Hogyan keletkeznek az amyalatok?

Milyen tsszefiiggést fogalmazhatunk meg ennek alapjin a fény erdssége és a fotoszintézis

kozott?
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IL. A fotoszintézis hatékonysiga 1. SQ(AO(WE 10 pont 2009, e ber

Az aldbbi grafikon a burgonyandvény fotoszintézisének intenzitdsat abrazolja a fényerdsség, a
hémérséklet és a CO,-koncentricio fiiggvényében. (100% az intenzitds a minden szempontbél
optimalis korilmények kozott). Tanulmanyozza a grafikont és oldja meg a feladatokat!
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1. Milyen anyag mennyiségével mérhették a fotoszintetikus teljesitményt? 4 helyes
valaszok betiijelét irja a négy=zetekbe! (1 pont)

A) A keletkezd oxigén mennyiségével

B) A keletkezdé CO, mennyiségével

C) A keletkezo szolocukor mennyiségével Q C

D) A keletkezd viz mennyiségével

E) A keletkezd szervetlen anyagok mennyiségével

A grafikon alapjan dontse el, hogy igazak (I), vagy hamisak (H) az alabbi allitasok!
A megfeleld betiijelet irja a masodik oszlopba! (2 pont)

2. A homérséklet a teljes vizsgilt tartomanyban niveli a fotoszintézis intenzitasat. 4

3. Azonos megvilagitis esetén a CO: koncentriciGja és a homérséklet is \

befolyasolja a fotoszintézis intenzitasat.

4. Olvassa le a grafikonrél, hogy milyen korilmények kozott, melyik mért értéken a

legintenzivebb a fotoszintézis! frja be a tabldzatba! (2 pont)
Fényerdsség teljes
CO:- koncentricié (%) 4,7 Y
Homérséklet (°C) 22 C C

5. Mennyi a fotoszintézis %-os teljesitménye teljes fény és 0,3%-o0s CO, ~koncentricid esetén

20°C-on? &8 3G/ (1 pont)

6. Mennyi a fotoszintézis %-os teljesitménye teljes fény és 1,2%-o0s CO, ~koncentricid esetén

20°C-on? €. O YT/ (1 pont)




7. Az dbra alapjan gyvenge fényben hogyan befolyasolja a %-os fotoszintetikus teljesitményt a

homérséklet? 4 helves vdlasz betijelét irja a négy=zetbe! (1 pont)
A) Novelr.

B) Csokkenti.

C) Kb. 17 °C-1g novelr, majd csokkenti. C
D) Kb. 17 °C-ig csokkenti, majd noveli.

E) Ez az dbra alapjan nem donthetd el.

8. Az dbra alapjan gyenge fényben hogyan befolyisolja a %-os fotoszintetikus teljesitményt a

CO: -koncentracid? A helyes valasz betijelét irja a négyzetbe! (1pont)
A) Novelr.

B) Csokkenti.

C) Kb. 17 °C-1g noveli, majd csokkenti —
D) Kb. 17 °C-ig csokkenti, majd noveli. &

E) Ez az dbra alap)an nem dontheté el.

Foglalja dssze és altaldnositsa eddigi megfigveléseit! A mondatot melyik befejezése helyes? A

helyes valasz betijelét irja a négyzetbe!

9. Ha a tobbi komyezeti tényezd értéke optimalis (vagy ahhoz kozh énték), akkor mindig az
a tényezo korlatozza egy életmilkddés hatékonysagat, amely ... (1 pont)

A) A legalacsonyabb értékil.
B) A legmagasabb értékii.
C) A lehetd legkedvezdbb.
D) Az optimalistél leginkabb eltér. N
E) Nem a természetes élohelyen mérheto érték.

IV. Az energianyerés utjai 11 pont

X.W

Az alabbi tablazat abbol a szempontbol csoportositja a szimokkal (1-7.) jelzett €lolényeket,
hogy energianyerésiik sordn honnan hovi keriil a hidrogénatom (a proton és az elektron). Irja
a szamokat a tablazatban szereplo megfelelé betiik mellé! Egy betli mellé tobb szam is
keriilhet. Egy betii , kakukktojas™: emellé nem keriil szam.
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Energiaforras Végso hidrogén (elektron) felvevé molekula (ion)
(hidrogén/elektron 0, mis szervetlen szerves molekula
leadé molekula) anyag
szervetlen A 2 B: 3 C: —
szerves D: 4,5, C E: 1. F:

I. A csirdzd buzaszemekben a keményitd szénatomjai a citrdt-ciklusban szén-dioxid
molekulidkba, mig az ezt koveté folyamatban a hidrogénatomok vizmolekulikba
keriilnek.

2. A Nitrosomonas baktérium az ammonidt energiaforrasként hasznositja: molekuldris
oxigén jelenlétében nitrit-ionokka alakitja.

3. Egy Thiobacillus baktériumfaj az elemi kén szulfatta (SO4™) oxidalasbol nyeri az energiat.
Elektronfelvevé molekulaként a nitrat-iont haszndlja, amit elemi nitrogénné redukal.

4. A Lactobacillusok a glikozt tejsavva alakitjak levegotol elzart kozegben.

5. A Pseudomonas oxaliticus baktériumfaj a hangyasavat (HCOOH) elemi oxigénnel szén-
dioxidda és vizzé oxidalja.




6. A fenydk fehérkorhadasat okozd Trametes pini gomba foként a lignint (a sejtfalat alkoto
egyik poliszaharidot) bontja le oxigéngazdag kozegben.

7. Egy Desulfovibrio baktériumfa) a tejsavat szén-dioxidda oxidalja. Elektronfelvevdje a
szulfit-ion (SO4 *), amit kén-hidrogénné (H,S) redukal.

8. Irja a négyzetbe, hogy melyik, betiivel jelzett tipusba sorolhatok a nagy =
megterhelés sordn tejsavas erjedéssel energiat nyeré emberi izomrostok

anyagcseréje!
9. A felsorolt (1-7. szamjelzésii) fajok kozill leirt anyageseréje alapjan tekinthetd-e
valamelyik faj nitrogéngyiijté (fixalo) baktériumnak? Ha igen, melyik? Indokolja allitasat!
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10. A felsorolt (1-7. szamjelzésii) fajok koziill leirt anyageseréje alapjan tekinthetd-e

valamelyik faj denitrifikalo baktériumnak? Indokolja allitasaf!
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11. Vannak-e a felsorolt (1-7. szamjelzésii) fajok kozott olyanok, amelyek leirt anyagceseré)iik
alapjan mitokondriumaiban hasznositjagk ATP-szintézisre a felszabadulo energiat?
Ha igen, melyek? Indokolja allitasat!
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